

桂永清將軍與我

一、紀念桂將軍逝世卅週年

對我一生影響深遠

在武昌初次晉見，以迄他逝世前二日我與他最後訣別的情景，一幕一幕的湧上心來。

永遠活在我心裏

在我的記憶中，桂永清將軍爲國家做了許多

事，但是有三件大事，對我的印象最爲深刻。

組建新軍訓幹部

追隨六個長官工作過，第一位是劉載將軍，第二位是桂永清將軍，第三位是陳誠先生，第四位是何應欽將軍，第五位是蔣經國先生，第六位是周至柔先生。

上列六位長官的風範各有千秋。我從他們的言行中學了許多，也領悟了許多；對我都有不可泯滅的記憶和懷念，對我生命的歷程都有重大的影響力，其中尤以桂永清將軍對我生命的走向其影響更爲深遠。

桂永清將軍於民國四十三年八月十二日逝世於參謀總長任內。這三十年的歲月，在國家艱鉅的流程中不能算短；但是他的音容、舉止、聲音、笑容，對國家的忠誠與功業確實沒有一分鐘在我眼前消失過。日前郭嗣汾弟打電話給我說，軍委會戰幹一團的同學們發起，在故教育長桂永清上將逝世卅週年紀念日，將舉行隆重的紀念儀式。

連日來我的回憶不斷地回溯到民國二十七年我

任教育長。這是我們抗日戰爭中的一件大事。

民國廿六年自淞滬會戰告一段落，政府轉進武漢，再西遷重慶。國軍的戰略指導是以長期消耗戰以化解日軍的速戰速決，以「國內退兵」

的戰略消滅敵人於戰場內。因為戰場的擴大，變敵人的後方為我的前方，拉長戰線，擴大戰爭面，以空間來爭取時間。那時，隨政府、隨國軍西遷的民衆扶老攜幼真是千千萬萬，青年學子離鄉背井，想報效國家而投効無門的也是成千上萬。

中共在那時成立抗日大學，以抗日之名吸收青年，雖小學生亦可進此大學，以虛榮心心理誘取有志抗日的青年。我政府爲了國軍前後方的需要，以及爲滿足這個大時代中廣大青年同仇敵愾的心情，乃於南京轉進之後，於武漢成立軍委會戰幹一團，另於福建、江西及陝西等處成立二團、三團、四團，招訓青年服務軍中，服務敵前敵後，以及我大後方之戰時後勤工作。

僅戰幹一團畢業員生已超過一萬四千餘人，其餘三團尚不計在內；所有戰幹團的團長都是蔣委員長，第一團的副團長是陳誠將軍，教育長是桂永清將軍，而實際負責的是桂將軍。

戰幹一團成立於武漢，輔導員隊，駐南湖兵營；第一至第五總隊學生隊駐武昌左旗右旗營區，以及珞珈山國立武漢大學校區；另一女生大隊。

學員隊及第一、第二學生總隊在武漢畢業後，已分發各軍服務；第三、第四、第五等三個學生總隊旋即因戰事的進展，於武漢轉進時沿粵漢鐵路、武長國道及溯漢水而上經洞庭湖到湖南的桃源與常德二縣，總團部駐於常德縣城。第三學生總

隊十六個中隊，分屬四個大隊，約三千人駐桃源縣之泥窩潭鄉，第四、第五學生總隊駐常德縣境。

奉派留守官團任務

命我統率忠誠劇團

我原屬劉戡將軍麾下，自山西沂口會戰重創日軍後，我被選派到武漢軍委會軍官訓練團受訓，因成績優異，奉命留團。又因戰幹一團之請，乃派赴戰幹團充任軍事教官，先於南湖軍營學員隊授課，轉進時兼任教育副官，擬訂全團教育計劃。旋因學生第三總隊抵桃源時，總隊長劉淑淑先生、總隊附（那時編制中不稱副總隊長而稱總隊附）龍發箭先生因故離職，桂將軍任命前教導總隊團長蕭勁上校爲總隊長，軍校六期出身，留德。我被推薦任總隊附，這是我受知於桂將軍的開始。

那時，戰幹一團的帶隊官多來自教導總隊，總隊長均爲留德軍官，軍校六期以上，二期以下，學生第二總隊長是彭克定，第一總隊長是楊厚綵，第三總隊長是蕭勁，大隊長大致爲軍校八期，中隊長多爲九期、十期及八期軍校畢業生。

我雖非出身於教導總隊，亦非留德，我能在那種環境中脫穎而出，在戰幹一團中是一件突出的事。

第三總隊的政治教官均具有教授資歷，軍政幹部素質優異，總隊學生素質亦高，我與蕭勁總隊長合作良好，與地方民衆相處亦極圓融。那時的宣傳，後來斟酌再三，命劇團之名爲軍委會戰幹團忠誠劇團。因爲戰幹團兼團長蔣委員長的簽名中正二字如「忠」，副團長之名爲誠，如是命名爲「忠誠」。其意義是崇高的，其使命是嚴肅的。後來，這個團體隨我步行二千餘里，沿途餐風

又組成了十三個不同的學術研究會，諸如政治、經濟、文化、宣傳、情報等等，其中有一個戲劇研究會中成立了一個話劇研究會。在第三總隊畢業時，桂教育長親臨主持，在畢業聯歡中，演出了楊翰笙所著的「李秀成之死」與「古城怒吼」二劇，由我權充導演，服裝與佈景均因陋就簡，用紙剪貼而成，不過劇場卻特別偉大。因我曾習工程，且對古希臘史稍有研究，乃率領學生將附近荒地一塊，起土施工，築成一扇形，高達十五層半環形座次的露天劇場，彷彿古希臘露天劇場模式。後來我遊歷希臘時，覺得我們所建築的劇場形狀和規模與之相較也不相上下，均可容納三千人以上，所不同的是古希臘劇場是用花崗石砌成，我們的劇場是用泥巴堆砌而成。桂教育長主持畢業典禮，再看完話劇演出後，非常高興，立即命我在三個總隊學生中挑選有繪畫、音樂及戲劇才華的學生一百人，再在女生大隊挑選女主角，成立一個劇團（宣傳隊，爲吸引羣衆起見命名爲劇團）。由我率領自湖南桃源出發，經貴州省，而進四川，到達重慶以南的綦江縣，作大後方的宣傳，後來斟酌再三，命劇團之名爲軍委會戰幹團忠誠劇團。因爲戰幹團兼團長蔣委員長的簽名中正二字如「忠」，副團長之名爲誠，如是命名爲「忠誠」。其意義是崇高的，其使命是嚴肅的。後來，這個團體隨我步行二千餘里，沿途餐風

宿露，宣揚抗戰國策，並深入貴州鎮遠、清江河苗區，安撫苗民，再經貴陽、遵義，爬過川貴邊境崇山峻嶺的七十二拐而達四川綦江。事後，因我調職中央，這個團體成爲悲劇的結局，但是在後方激勵抗日民心士氣，且爲我國古裝劇開闢一個新的途徑，不無貢獻。後來在重慶國泰劇院演出「李秀成之死」成功後，接着而來的才有碰撞。

長官部屬情同手足

桂教育長派我率團經貴州入川，他自己親率第四、第五兩總隊及女生大隊由湖南徒步直接入川，抵綦江團本部。俟我率團安抵綦江時，適逢這兩個總隊舉行畢業典禮，陳副團長辭修將軍亦親臨主持。桂教育長見我報到，並報告沿途情況後，非常高興。那時正值午餐時間，桂教育長立即要我敬陪陳副團長共餐。在共餐時，桂將軍要簡報沿途經過，陳副團長靜聽後，當即命我將苗區情形寫下來，因爲陳副團長翌日即返重慶，匆忙我在一夜之間寫成了一本報告。在他返重慶的途中，讀完了那篇報告。那時他是政治部長兼青年團中央團書記長，他返中央團部後將這報告交組織處長康澤研究，又立即手令將我調中央團部服務。

這時，我已被桂教育長任命爲他的主任祕書兼參謀主任。同在一個辦公室內，寫字、讀書，並暢論探討建國建軍諸多大的問題，雖位屬長官與部屬，而情同手足。那時，他是三十八歲，我是廿八歲。

深入敵後接觸漸疏

三個月後，有一天，他猶豫了一會，在他的辦公桌的抽屜內取出了一件公文說：「三個月前陳副團長已有手令調你到中央團部服務，我不希望你去，一直沒有將此事告訴你，現在又接到他的手令催你去報到。現在我無法拒絕了。」言下有不勝依依之感！我當時答說：「我是否可以不去？」他不得已地答說：「既已幾次手調，我情難拒絕了。不過你到任何地方都是爲國效命，彼此的精神與情誼總是在一塊的。」這種愛護部下，感人至深的對話，雖事隔將近半個世紀，他的每一個字，每一句話無時不在耳際繞繆。

一週後，他命我到重慶報到，但是戰幹團職務一直保留沒有開缺。我到中央團部社會處服務，同時籌備成立中央勞動營。那時中央團部社會處長是盧作孚先生，副處長是張伯謹先生。後來，陳辭公辭去書記長，我也到山西敵後，與劉戡將軍建立山西太岳山區游擊根據地，桂教育長也出使英國，任我國駐英軍事代表團長。

事隔數年我由山西轉任第六戰區挺進軍第一縱隊司令，鏖戰三年，扼守宜昌以下，白螺磯以上長江北岸防地。這段時期與桂將軍沒有機會接觸。

後來，十萬青年十萬軍，中央爲挑選青年軍爲幹部，在重慶成立青年軍編練總監部，並成立軍官訓練團將校研究班。我是被保舉到將校研究

班第二期受訓的學員。那時，在山東孟良峪殉國的張靈甫，叛變的覃翼之，目前在台的劉安祺將軍，已故的黃珍吾將軍都是同期受訓的學員。我又因成績優異留團，任編練總監部高級參謀兼步兵總隊總隊附，總隊長是羅卓英將軍，後來我又兼政工班第三大隊大隊長，政工班主任是現任總統蔣經國先生。

這時抗戰已到最後關頭。適於此時，桂將軍由英返國，住於重慶上清寺戴笠將軍公館。桂將軍返重慶的最初數日，因爲見他的太太多，我尚未立即請見。忽然有位戰幹團同學找到我，並且通知我說：桂先生要我馬上去見他。當我拜見桂將軍於戴笠將軍官舍時，桂將軍立即向我說：「請你立即來此處，幫我辦公，因爲隨我返國的駐英武官郭汝瑰，有些地方我不大相信他。」如是我與郭在戴將軍爲他準備的辦公室中相對而坐，想不到後來才知道他是共黨潛伏份子，在徐蚌會戰時他任軍令部作戰廳長。

桂將軍立即保我當駐英軍事代表團祕書兼團員，命我持他的保薦函到軍令部候廳長廳處接洽，雖已獲准，但我已爲青年軍儲備的高級幹部，外放後將失去帶兵作戰機會，這事在桂將軍諒解之下，我婉拒了。桂將軍走後不久，日軍就投降了，我受命運的安排，與李惟果先生主持中國陸軍總司令部政治部主辦受降日軍投降的重任，從重慶到昆明，轉道湖南芷江治降，再到南京受降去了，如是我又與桂將軍分手了。

南京受降完畢，八年抗戰，神州光復，臺灣、澎湖亦已回歸祖國，日本侵略已嘗惡果。我認爲

軍人任務已告一段落，乃解甲歸家鄉，任行政院善後救濟總署武漢辦事處處長，與聯合國善後救濟總署聯手辦理受日軍鐵蹄踏破的我國的錦繡河山復員的重任。

創新海軍播遷功臣

桂將軍任海軍總司令期間，創建我國新海軍是國家的一件大事，也是我國在民國三十八年由大陸轉進台灣復興基地時最大的功臣。如果那時沒有這股忠誠的海軍力量，那停滯於大陸沿海幾十萬國軍以及政府官員與中央民意代表何能順利地到達我復興基地？

民國三十六年桂將軍由駐德軍事代表團團長的職務奉調返國任海軍副總司令兼代總司令。總司令是以軍政部長陳誠將軍的名義兼任。就任不久他巡視長江江防部隊來到武漢，那時我早於民國三十四年與李惟果主持中國陸軍總司令部主辦

日軍受降事務完成，解甲歸田，任行政院善後救濟總署武漢辦事處處長，與聯合國善後救濟總署並肩為我國復員、重整、救濟而服務，業務龐大。桂將軍蒞臨武漢時，我邀約桂將軍舊屬與學生歡迎他。他返京不久，就親筆寫信給我，邀我到京三，終於在公館私情的驅使下，我將處務交給蔡主任祕書與儲運科長郭嗣汾弟，就毅然就道，到南京去了。

上述的蔡主任祕書，他是前空軍副總司令蔡名永將軍的尊翁，郭嗣汾科長是戰幹一團三總隊

畢業的同學，我很感謝他們於我離職去京四個月後，將處中事結束得非常圓滿，美方譽為我國行政院救濟總署各單位中成績最佳者。嗣汾弟於結束處務後，到南京來見我時，祇帶來三種統計數表：一是送走難民還鄉共計十七萬八千人，他們都是隨政府流亡八載，戰後在交通工具極端困難中助其返回江浙家鄉。二是以工代賑的二百七十一條工程的詳細作業報告，其中如修建長江大堤，武長（武昌到長沙）國道，鄂南六個縣城在日軍炸毀後的重建，其餘如學校、救濟院以及各種水利灌溉工程等等。第三是我們覺得最困擾而解

決得最愉快的事。那就是我們以節省物資重修漢口張公大堤，使得漢口市百萬市民，免於遭受長江大汎的洪水災禍。

增置艦艇統一學籍

桂將軍初到海軍時，那時的海軍是由山上下海，百廢待舉。抗戰期間所剩的幾條軍艦都老舊了，既沒有艦艇，又沒有幹部。好在我們是戰勝國，經過桂將軍的睿智與努力，英國送了我們一艘巡洋艦，那就是重慶號，另有一艘驅逐艦的靈甫號，可惜在海上與商船相撞沉沒了。日本投降，我國沒收了一艘四千七百噸的驅逐艦，上面已無武裝，以後才加武裝與新式設備，那就是長治號；錦上添花，美國又贈送我六艘護航驅逐艦，那就是人所週知的「太」字號。再加上若干江防艦艇與登陸運輸艦，我軍力量大致如此。

我到總部後，細研海軍中現職的軍官出身於海軍官校，由清末的水師學堂，到青島海校、馬尾海校、電雷學校的總共不到一百人。因之，桂總司令立即作幾個重大的處置：

第一，徵召海軍出身的軍官返海軍服務，馬紀壯將軍就是其中的一位。

第二，統一學籍，因為海軍軍官中，有的出身於青島海校，有的出身於馬尾海校，有的出身於電雷海校，因出身學校不同，互成派系，互相傾軋，決均統稱海軍官校，以「年班」區分畢業先後，如民國三十八年畢業的就稱卅八年班，如馬尾海校於民國二十五年畢業的就稱廿五年班。

第三，將海軍的地區性改為全國性，過去的海軍以福建籍居極大多數，甚至操作的口令亦用福建方言。如是海軍官校自卅九年班招生開始，即在全國各省中分配錄取名額，各省平均錄收。因之海軍官校自卅九年班後，就是全國各省分配名額錄收，真正代表全國性。

第四，提拔青年優秀海軍官接替老一輩的軍官。馬紀壯、黎玉璽、劉廣凱、馮啓聰、宋長志都是在這一個大原則下，不次提升起來的。

第五，與美方合作，在青島創辦海軍訓練團，由美方供應最新教育器材，並供應教學顧問達一百廿餘人，並設團長一人，使海軍官兵接受新知識，由總統任團長，總司令任教育長，後來海軍訓練團改為海軍官校。

重大改革不恥下問

桂將軍不恥下問，每一件重大改革，在私下常詢問我的意見，如有可取之處，還要我條條

我與軍將桂永清

寫下來，並加上理由與目的。那時我的職務是海總主任祕書，因總司令部不設祕書長，事實上主公祕就是祕書長的地位，並授權代他批閱公事，事實上我是非常謹守分寸。

有一天，桂將軍向我說：「你是否願意作海總的政工處長？」（即改制後的政治部主任）我立即回答：「我不願意。因為到海軍來的目的絕不斤斤於地位高低，而是那一件工作對海軍前途有利。」我記得那時桂將軍又笑問我：「你認為做那一件事對海軍最有利？」我答：「訓練。」他又問：「何以訓練重要？」我答：「因為總司令是以陸軍將領來建設海軍，我亦來自陸軍，如要建設國民革命的新海軍，必須要有下一代的受過革命洗禮的優秀海軍軍官。否則，將事倍而功半。」這次的談話，他非常同意我的看法，立即要代他寫信給政工局長鄧文儀，要我親自將信與公文面商鄧局長，將海軍官校的訓導處（後改政治部）處長陶滌亞少將調總部政工處，我到青島接替陶處長。

那時的海軍官校規模甚大，僅官校士校就有美軍顧問團員高達一百廿餘人，並且還有一位團長的設置，因為這一百餘位顧問全為教導訓練學生如何運用操作美國供應的一整套訓練設備。後來學校由青島搬到廈門時，美國第七艦隊司令白吉爾將軍曾說，這是美國產業，比美國海軍教學設備更新，不能交給我們。但在事實上我在海軍官校由青島南遷時全部都運到廈門，再遷台灣了。

我到青島時在校受訓的有軍官隊二隊，及卅

八年班、卅九年班、四十年班、四十一年班及四十三年班。

主持海軍官校南遷

中間有一段，湖北省主席張篤倫請我返湖北省任警保處長兼省訓團教官長。後來，因為我不能見利忘義，祇好掛冠返回青島主持學校南遷事宜，因為當時華北業已棄守，青島三面均已陷敵，青島已成孤島。那時駐防青島的最高長官為劉安祺將軍，因他與我是軍委會軍官訓練團將校研究班第二期同學，在那嚴重驚險的局面，據守或撤退之間正在猶豫之中，他問我：「你看現在的情形，是死守或是撤退，何者為佳？」我答：「我覺得你要先問問美國駐防青島的第七艦隊司令白吉爾將軍的意見，如果他不撤退，你就不應撤退，因為有了美國與我雙方艦隊在此，共黨是無力攻取青島的。如果他要撤退，那時你可斟酌。」一如是他問白吉爾的意見，白說：「美國第七艦隊暫不撤退。」如是劉將軍也暫不撤退。於是劉將軍才有充分的準備時間，後來全師經海南而到達台灣，對台澎金馬防務作了極大的貢獻，這也是一念之間為國家盡了一點心力。

沉着應變保存實力

在那個時候，整個海軍因總統的引退，重慶壞了不能行動，有的說這，有的說那，甚至總部

第五署署長都是共謀，但是桂將軍毫不猶豫的下令凡是不能動的軍艦，也要全部拖去。臨離上海時，他又立即命令警衛營將江南造船所及船塢全部炸掉，以免資敵；同時，要我負責遷校，並劫持海軍官校二條運輸艦忠訓號與忠練號上全部官兵及設備到威海衛投共。在那樣艱鉅險惡的環境與情況下，我即與郭校長商議每艦船頭派警衛營之一排，拿着指南針，如方向有問題時，遇到突變事端發生時，立即威力處理。因之好不容易由青島出發，經上海海域，那時上海已失陷，再經福州而廈門，為國家保存了這千餘名我海軍第二代的優秀接棒人，也是我海軍的精英。後來又在共黨的炮火下，再將海軍官校遷到台灣高雄附近的左營營區。

現在，副參謀總長葉昌桐中將、海軍副總司令李用彪中將等都是我帶到台灣來的三十八年班的學生。前海軍官校校長、現任海軍政治部主任歐陽位中將，現任我國駐美國紐約總領事、現任中美協調會紐約辦事處處長鄧權昌，就是三十九年班的學生。現任中國電視公司總經理鍾湖濱就是四十年班的學生。我們今天已經有了強大的海軍，不僅需要有新式的艦艇，更需要有足夠的優秀軍官。如果那時我官校在轉運途中遭到劫持，其後果何堪想像。物質可購買，國家精英之培養非一蹴可幾。

全力發揮輸運能量

那個大動亂的時代，如果沒有桂將軍建立了

他在上海命令駐上海附近一百餘艘大小軍艦撤退到大陳島一帶，因為其中有共謀作祟，有的說機器

而且掌握了我國海軍與其運輸能量，那末，營口的劉安祺的部隊，以及廣州的部隊、海南島的部隊，那能轉進到台灣來？如果那些部隊不能轉進到台灣來，台灣的防務在那時又何能建立？至於搶運庫存的大量黃金與白銀充實國庫對國家的貢獻，都是最重大的事件。我們不能健忘，政府初抵台灣時因台省被日人五十年壓搾剝削，民窮財盡，政府在那時是靠賣黃金以支應軍餉與政府開支的。

洞悉太康軍艦忠誠

此外更重要的是，當卅八年大陸沉陷，先總統蔣公乘艦北赴南韓晤李承晚總統，南赴菲律賓晤季里諾總統，以共商反共之大計，如果那時蔣公在海上出了任何差錯，這是關係我中華民國存亡續絕的問題，那太嚴重了。爲了蔣公的座艦問題，前海軍總部作戰處長段一鳴兄以去留力阻派××軍艦爲蔣公座艦。因爲那時桂將軍左右已爲共黨滲透，均建議搭乘××艦，惟段處長極力反對。適於此時桂將軍突然找我去問道：「太字號那條船最可靠？」我不知道他問我的原因是甚麼，但考慮了一下後答道：「我覺得太字號軍艦都可靠，不過太康號比較更可靠。」他又追問說：「你何以見得太康號更可靠？」我答說：「因爲我與黎玉璽艦長同住在南京凱旋村海軍宿舍，房門對房門，他的太太是湖北人，我的同鄉，我們經常往來。我與黎艦長又經常過從，知之甚深。我認爲黎艦長雖然不是一位雄才大略的人，但是

位忠黨愛國，絕對忠誠可靠的人。不過據所知，艦上有兩位軍官需要調離該艦。」桂將軍聽了我話，沉默了一會，也未再說甚麼就離開了。可是隔了幾天後，那兩位軍官調走了，先總統就坐上了太康艦。後來才知道，段處長也是力諫蔣公改乘太康，在海上飄浮爲國家來去奔走。那時，如果蔣公照原議搭乘××艦的話，其結果將直接影響到國家的命運與存亡，因爲該艦不久被中共的潛伏份子所劫持，殺了艦長後叛變了。

爲海軍陸戰隊扎根

不久，桂將軍認爲反攻大陸兩棲作戰最爲重要，如是編組海軍陸戰隊，任楊厚綵爲司令，要我當第一任政治部主任，爲了完成桂將軍的這個重要構想與計劃，我也認了。同時，也不願與楊厚綵兄爭名位。雖然，在戰幹團楊是第一總隊總隊長，我是第三總隊總隊附，但是桂將軍出國後，楊僅在胡宗南將軍麾下任副師長，而我早在第六戰區任挺進軍第一縱隊司令，是一加強師，且有輝煌烈烈的戰績。爲了私誼、爲了國家，我也祇好認了，而且戰戰兢兢努力以赴。那時海軍陸戰隊成立之初，甚至每一士兵都有極嚴格的選擇，訓練也極爲嚴格。現在海軍陸戰隊已爲我國最精銳的勁旅，其基礎於成立時業已建立堅實打定；也爲國家塑造了許多享譽社會的人才，如羅友倫、鄭鴻元、孔令晨、何恩廷、羅張、張振遠諸將軍都是出身於海軍陸戰隊。

參軍長升參謀總長

後來，我調到國防部總政治部，又奉命創辦軍官外語學校，因我著「反攻論」一書又受知於當時的參謀總長周至柔將軍，副祕書長是現任總統蔣經國先生，所屬國防計劃局長是蕭毅肅將軍，國家安全局長是鄭介民將軍，主任委員是先總統蔣公。我到國防會議時，桂將軍亦已調任總統府參軍長晉升上將，那時海軍中官階非常嚴格，全海軍祇有一位中將，那就是總司令，桂將軍到總統府報到時才晉升上將。

因爲參軍長辦公室在總統府二樓前方，國防會議辦公室在總統府二樓後方，同在一樓辦公，相去匪遙，所以在這個期間，我與桂將軍謀面請訓的機會特別多。

俟民國四十四年六月底，桂將軍榮任參謀總長後，他尚在參軍長辦公室辦公時，一天下午我去看見，適逢參軍王之將軍在座。王之將軍出身於美國西點軍校，當我進桂將軍辦公室時，桂將軍笑着說：「你來，太好了，一個王之，一個王道之，那下聯如何對？有機會時不妨以當前的人名對對，請對上後再告訴我……」一笑，可惜他再也沒有機會聽到這個答案了。後來，他當着

中外雜誌與軍將清永桂
我們二人長談他作戰後駐德軍事代表團長駐節德國時代，對於美國佔領軍司令所作的建議，都爲他所接受，對歐洲戰後的和平有極大的貢獻，幾乎談了一小時以上，可惜那時我沒有筆記下來，像這樣的重要文獻就這樣消失了。

紅色卷宗一尺多高

他就職後我也常常去看他，最後一次是在逝世前二日，當我走進他辦公室時，正在批閱公事，我坐在他的辦公桌對面，兩人相對，他一邊批公文，一面與我談話，他手旁所堆積的紅色卷宗幾乎高達兩英尺以上。他與我一邊談，一邊批公事，又一面咳嗽。我勸他說：「總長何必親批這樣多的公事，一般的就請副總長批好了。」但是他答覆我說：「初到任應該多多的了解才對。」

我拜別時，他不僅送出他的辦公室，更送出參謀室，再送過會客室直到門外走廊才握手而歸，我身上攻襲而來，不禁嚎啕大哭了十分鐘以上，那時在他身體旁邊祇有我一個人，我說不出感傷與痛楚，有極大的失落感。我生平以來

至以生命貢獻給國家，如果沒有他，現在的海軍是怎樣？那時的國家又怎樣？像這樣一位偉大的革命軍人，我國新海軍創造者，千千萬萬戰幹團同學的導師，我們何能忘記他？

別，想不到這是最後的訣別了。

二是在重慶看到我的弟弟王城在雲南曲靖大殮的照片，第三次就是桂將軍的逝世。

他的逝世不僅是他部屬學生的損失，也是領袖的損失，國家的損失。

乍見噩耗痛哭失聲

兩天後的一個清晨我翻閱當天報紙，第一眼最醒目的新聞就是桂總長逝世，我看了這個消息

部屬學生長念音容

當他喪禮大殮時，他的部屬與學生繞遺體一周時，無不痛哭失聲。他逝世已卅年了，每當他的忌日，他的學生、他的部屬無不到他的墓地弔唁，他的音容，他感人至深的率真、寬厚與仁慈，永遠長存在我們每個部屬與學生內心的深處。卅年匆匆地過去了，他在國家最艱難的時候，不斷地爲國家盡心盡力，以智慧與忠誠與愛，甚至以生命貢獻給國家，如果沒有他，現在的海軍

中外文庫 貴州政壇憶往

何輯五著

定價台幣壹佰陸拾元

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大成正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值，全書四百餘頁，穿線平裝，定價壹佰陸拾元。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。